近日,招商银行宣布创新推出家庭财富传承服务——金葵花财富信托。该项创新填补了国内家庭信托的空白,解决了中产阶级家庭财富传承问题,具有"设立门槛低"、"服务标准化"、"受益人广"、"灵活分配"、"隔离效果好"等五大特点。

上述信息是招行在"梅花与牡丹家庭财富论坛成立大会暨家庭信托研讨会"透露的。研讨会于3月29日在深圳举行,由华夏经济学研究发展基金会与招商银行主办。梅花与牡丹家庭财富论坛主席、全国政协委员葛华勇,南南合作金融中心主席、原银监会副主席蔡鄂生,招商银行副行长刘建军出席并在研讨会上致辞。

刘建军表示,作为一家拥有17年财富管理经验、服务1.25亿零售客户、管理零售客户总资产达6.8万亿元的全国性股份制商业银行,招商银行始终坚持"以客户为中心、为客户创造价值"的初心,不断完善产品和服务体系、深化金融科技应用、提升客户体验,与论坛宗旨保持着非常高的契合度。面对国内家庭信托业务仍处于发展早期、难以满足庞大的中产家庭需求的情况,招商银行结合自身在财富管理领域多年的服务经验和专业积累,创新推出家庭财富传承服务——金葵花财富信托,为中产阶级的家庭财富保驾护航。

家庭信托发展滞后,中产阶级如何守护家庭财富

据 尼尔 森发布的 中产阶级财富报告 中关于"财富传承"主题调研的结果 显示,近60% 的被调研者没有意识到自己有财富

传承的需求;63%的被调研者没考虑过使用信托规划等手段实现财富传承需求。

不少中产阶级客户认为自己目前事业顺利、家庭幸福、而且正值壮年,过早安排"不吉利",没必要考虑财富的传承与分配;还有客户认为财富传承是亿万富豪才会考虑的事情,自己把现金和房产直接送给子女就算实现了财富传承。然而在日常生活中,因企业经营、债务纠纷、婚姻变故等导致的风险无处不在,中产阶级虽然资产仅在百万级,但是如果仅仅通过赠与或继承,容易导致债务追索、家人争产和离婚财产分割损失等后果。

因此,从风险防范角度来看,在进行财富管理时,除了要关注资产的保值增值,还要考虑可能发生的潜在风险,提前做好应对和安排,这样才能既给家庭"创富", 又能更好地给家人"传富",延续幸福美好的生活。

信托本质上是一种特殊的财产管理制度和法律行为,其理念精髓是"始于信任,终于托付",其中他益信托具有独有的"隔离+指定分配"的特质,可以根据客户意愿设计法律架构,为指定受益人的利益管理、运用和处分,是家庭财富传承最好的手段。

目前欧美等发达国家和地区信托传承理念深入人心,家庭信托业务蓬勃发展,针对中产阶级的民事信托、遗产信托等具备理财及代际传承分配功能的他益信托发展非常成熟,门槛也相对较低,一般为100-200万人民币,非常契合中产阶级的财力和需求。

而国内目前绝大部分为融资类信托,仅相当于理财工具,不具备传承属性。家族信托虽然具备传承与隔离功能,但是门槛过高,普遍在1000万以上,适合中产阶级、具备代际传承分配功能的家庭信托仍处于起步阶段,市场非常广阔。

设立起点仅100万,金葵花财富信托填补行业空白

为满足广大中产阶级家庭财富传承与分配的需求,招商银行在华润信托、知名律师事务所与咨询公司等机构的支持下,历时近两年,反复论证产品架构,优化服务模式,面向中产阶级客户创新推出家庭"传富"服务——金葵花财富信托。金葵花财富信托具有五大特点。

经招行深入调研评估中产阶级家庭可以接受的门槛,金葵花财富信托的起点最终设置为100万元,大大降低了门槛,扩大了家族信托的群体服务范围。在设立上,金葵花财富信托设立简单便捷,程序相对标准化,可为客户提供统一专业的资产管理服务。

在受益人选择上,客户可以按照自己的意愿,将信托财产指定分配给希望照顾的家人,其范围包含:配偶、子女、(配偶)父母及(外)孙子女等,既能做到代际传承,又可实现隔代关爱,还能做到灵活分配。金葵花财富信托既可以做到定时定量分配又能在升学、结婚和生子等特定条件触发时进行分配,既能持续照顾家人,又能防止挥霍。

在风险隔离方面,金葵花财富信托的隔离功能主要体现在"设立金葵花财富信托的合法资产"与"客户其它资产"相区别,当发生债务纠纷、婚姻变故、遗产分割时,这部分资产独立于客户所拥有的其它资产。